

ХОЛОКОСТ ЕВРЕЙСКОЙ ОБЩИНЫ Г.КАМЕНЦА В ГОДЫ ОККУПАЦИОННОГО РЕЖИМА

Е.Г. Кудрицкая,

Учреждение образования «Брестский государственный технический университет»

г. Брест

Сегодня сложно представить, что некогда многочисленная еврейская община в Каменец – Литовске, проживавшая длительное время, практически прекратила свое существование в годы оккупационного режима во время Второй Мировой войны.

В Каменце еврейское население впервые документально упоминается с 1500г. Все евреи местечка объединялись в кагал - особую форму самоуправления еврейской общины, имевшую свой суд, облагаемое дополнительными податями. Руководил кагалом избираемые раввин и старшины, решавшие вопросы между членами кагала на основе Талмуда, комментариев к нему и других еврейских норм морали, правил и обычаев. С 1523г. в Каменце - Литовске начал действовать филиал Брестского кагала. Интересно то, что советская власть признавала кагалы и обращалась к ним со своими требованиями и предписаниями. Постепенно еврейское население увеличивалось, и к началу Второй мировой войны стало доминирующим как в Каменце-Литовске, так и в Высоко-Литовске. Они жили не только в этих городах, но и в местечках Волчине, Рясне, Верховичах, в сельскохозяйственных колониях Лотово, Сарово, Абрамово, во многих селах каменецчины. В 1938 году в городе Каменце, проживало 300 неевреев и 3500 евреев, или 92,1% [3, с.14]. Основными источниками доходов еврейского населения являлись торговля, ростовщичество, аптекарское дело, врачевание. Среди евреев были кузнецы, кожевники, столяры, сапожники, портные. В руках евреев находились почти все местные промышленные предприятия. В недрах кагалов возникали политические партии - БУНД, сионистская, партия «Поалей Цион» и др. Часть евреев примкнула к КПЗБ и КСМЗБ. Постепенно началось расслоение евреев. Установление советской власти в 1939 году коренным образом изменило жизнь общины. Отменяется частная собственность, закрываются синагоги, в частности в Каменце насчитывалось шесть синагог, еврейские школы, некогда бойкие рынки и т.д. - все это нарушило устоявшиеся веками социальные устои, но поистине настоящая трагедия постигла еврейскую общину Каменца в годы немецкой оккупации. Великая Отечественная война, начавшаяся в июне 1941 года, принесла на каменецчину трагические события, изменившие историю города навсегда. Уничтожение еврейского населения шло методично по однотипному сценарию, характерному для многих местечек Беларуси, Польши, Украины.

По указанию Гитлера летом 1941 года вступил в действие план «окончательного решения еврейского вопроса», который означал геноцид всего еврейского населения [4, с. 401 - 402]. С приходом войск вермахта последовали расстрелы и первые жертвы. Началось методичное уничтожение еврейской общины Каменца. Оккупанты поместили всех евреев желтыми звездами, это были отличительные знаки, нашитые на одежде, так называемые «латки». Такие же звезды фашисты заставили вывесить на домах, где проживали евреи. В августе 1941 года все еврейское население города Каменца, было вывезено в город Пружаны, и через две-три недели пешком, отдельными семьями они возвратились обратно. После возвращения из Пружан гитлеровцы продолжили готовить холокост евреев и стали сооружать гетто. На территории Каменецкого района в 1941-1942 годах их насчитывалось три: одно в Волчине, второе в Высоком, и самое многочисленное в Каменце. Для управления еврейской общиной Каменца был создан юденрат, главной задачей которой было наведение полицейского порядка в гетто. Оккупанты сооружали гетто планомерно, и не спеша. Время от времени накладывали на общину «контрибуцию» золотом за приостановку строительства гетто, и затем снова продолжали сооружение. Были случаи, когда фашисты приходили в еврейские дома и забирали мебель, одежду, другое имущество. Первоначально было два гетто, а к 1 января 1942 года малое и большое объединилось в одно. Гетто было огорожено забором из колючей проволоки высотой 2,6 м. Имелось трое ворот: на ул. Кобрыньской (ул. Чкалова), ул. Литэвской (ул. Пивненко) и возле юденрате (теперь библиотечный коллектор на нынешней улице Ленина). Вокруг гетто через 10 - 20 метров были вкопаны столбы с электрическими фонарями, горевшими с вечера до утра. Вначале охранную службу несли полицейские из местных. Одни полицейские стояли у ворот (посменно), другие совершали систематические обходы гетто. Иногда контроль совершали жандармы из каменецкой жандармерии. Потом охрана усилилась за счет приезжих полицейских. По мере строительства, многие евреи имели возможность выходить в город и покупать продукты, затем гетто закрыли. Условия проживания еврейского населения становились невыносимо тяжелыми. Количество продуктов, которые выделялись через юденрат, было мизерным, практически население жило впроголодь. На все гетто был один колодец. В еврейских домах подчас проживало по 10 и более человек в одной комнате. Страшное перенаселение, антисанитария, действие определенного свода правил, несоблюдение которых мгновенно вело к физическому уничтожению. Все, без исключения, жители гетто, как правило, использовались в качестве рабочей силы на самых тяжелых работах.

Каменецкое гетто фашисты ликвидировали в ноябре 1942 года. В акте Комиссии по расследованию немецко-фашистских злодеяний по

Каменецкому поселковому совету от 19 февраля 1945 года отмечено следующее: « в 1942 году, осенью, еврейское население, проживающее в местечке Каменец, 5000 человек стариков, женщин и детей, забрав все ценности, одежду и домашний инвентарь, выгнали в направлении Высокое, дальнейшая судьба которых неизвестна» [5]. По воспоминаниям местных жителей во время ликвидации гетто всех людей из него вывезли в гетто Высокого, а затем в концлагерь смерти «Треблинка», где и были уничтожены в газовых камерах и крематориях. После уничтожения евреев каменецкой общины, колючая проволока в гетто была снята. Часть пустующих домов местные жители перенесли или их заселили нуждающиеся в жилье, а совсем ветхие продали на дрова. Еврейское имущество, оставшееся после ликвидации гетто, гитлеровцы вывезли, и частично разобрало местное население.

На территории каменецкого района немцы уничтожили 6921 еврея и больше 1500 человек из числа советских функционеров, активистов, подпольщиков, военнопленных и просто тех, кто был не лоялен по отношению к немецкой власти. Всего фашисты убили свыше 8,5 тысячи человек, что составляет 17,3% населения каменецчины того времени. Из когда - то многочисленной еврейской общины города Каменца только два человека остались в живых, и чудом пережили трагедию холокоста. Это Леон Гедадье Гольдринг и Дора Гальперина. Гораздо больше осталось в живых из числа тех евреев Каменца, кто избежал ада войны, эмигрировал в другие страны, в частности в США, перед началом Второй Мировой войны.

Список использованной литературы и источников.

1. Памяць. Камянецкі раён: Гісторыка – дакументальныя хронікі гарадоў і раёнаў Беларусі / А.Л. Петрашкевіч [і др.]; пад агульнай рэд. А.Л. Петрашкевіч. – Мінск: Ураджай, 1997. – 526 с.
2. Мусевіч, Г. Трагедыя высокаўскай яўрэйскай абшчыны / Г. Мусевіч // Навіны Камянеччыны. – 2010. – 4 жніўня. – С.2.
3. Мусевич, Г. Мой город / Г. Мусевич. – Каменец, 1996. – 25 с.
4. Приговор Международного Военного трибунала: Сборник «Нюрнбергский процесс». – М., 1961. – Т.7. – С.401 – 402.
5. Государственный архив Брестской области. – Фонд 28. – Оп.8. – Д.16
6. Memorial Book of Kamenets Litovsk, Zastavye, and Colonies (Kamyanyets, Belarus) [Электронный ресурс] – 2011. Режим доступа: <http://www.jewishgen.org/yizkor/Kamenets/Kamenets.html> - Дата доступа 10.06.2011.
7. Генеалогический форум «Еврейские корни» [Электронный ресурс] – 2011. Режим доступа: <http://forum.j-roots.info/> - Дата доступа 10.06.2011.